

### 网民大会堂

## 话题:全国相对富裕地区排行出炉,广东东莞居首

### 网友发言

全国相对富裕程度前十名的地区依次是:广东东莞、新疆克拉玛依、江苏苏州、广东佛山、江苏无锡、广东珠海、广东中山、浙江舟山、浙江温州、江苏常州。为什么没有北京、上海的区入围? 山东网友

请注意,搞全民免费医疗的陕西神木没有入围前十,“从幼儿园到高中全部免费教育,而且孩子全部实施寄宿制”的陕西吴起也没有入围前十……我的意思是,地区富裕当然是好事,如何切实将财富转化为民生福祉,无疑才是硬道理。 河北网友

## 话题:网友拍强拆现场被拘10天,警方称因其诽谤任志强

### 网友发言

继莫须有的“诽谤政府罪”大行其道后,“诽谤名人罪”横空出世! 新浪网友

任志强16日19时给记者回复称,根本没有看过该博文,更没有去报案。任志强没着急,长沙市天心区公安分局为啥着急了?难道这就是传说中的“皇帝不急太监急”? 网易网友

对此感到不解的网友刘华找给他做笔录的民警,询问他诽谤了谁、哪句话诽谤了,民警让他去找天心区公安分局法制科。16日下午,该局法制科一位姓林的主任也不肯告诉他,反而让刘华自己去博文找,如果还有问题,可以申请行政复议。咄咄怪事!把公民拘留了,还让其自己找“罪名”! 腾讯网友

## 话题:两名男孩钢筋缠脖卖艺,市民疑其受人操控

### 网友发言

小个头男孩将一根成人手指粗、长约四五米的钢筋拿出来,两人合力将钢筋在大个头男孩脖子上缠绕几圈,脖子被勒出深深的痕迹,原本还在大声说话的大个头男孩此时已经无法发声,双手置于胸前,在人群中来回走动并讨要零钱。太残忍了,这么年纪的孩子,原本应该在学校里接受教育才对。 网友:大猫

一些围观市民表示,小孩有可能是职业乞儿,附近肯定有有人在背后操纵。这样卖艺乞讨的孩子,在不少城市都能看见。真希望相关部门能站出来挖出幕后黑手,还这些孩子一个正常的童年、快乐的明天。 网友:蒙蒙

## 话题:酱油厂秘方曝光令人作呕,回收头发制造酱油

### 网友发言

爆料工人林先生说:“我第一次看到差点吐了。专门生产氨基酸的地方,到处都是人和动物的毛发,看着瘆人。醋酸兑水就是醋了,就这么简单,自己在家都能生产。很多村子加工酱油的小厂特别多,但村民都吃知名品牌,自己村里生产的从来不吃,因为他们了解生产过程。”小作坊生产有致癌物质的酱油,相关职能部门不能一直“打酱油”。 网友:明月清风似我心

## 应尊重民意 尽快叫停面粉增白剂



锐评

食品安全应当“绝对的安全”,而不是“存疑的安全”,一种食品的安全性如果存在很大争议,那就应该本着“疑害从有”的原则,尽快叫停。公开征求意见作为一种民主程序,当然是多多益善,但对于食品安全管理而言,它却不适用。面粉增白剂,如果有危害那就禁,如果无害那就留,这本已有客观的标准。在某门户网站推出的4万余人参与的调查中,超过90%的网民都同意禁止使用面粉增白剂,这已经表明民众的主流意见。不必要再“征求”意见,把禁令一再延迟了吧? ——《新京报》

# 高等教育改革需要大胆探索

□舒圣祥(湖南)



社会关注

备受期待的南方科技大学终于公布了招生方案。主要对象确定为在读的高三理科学生,报名可由学校推荐或自荐,自主招生考试将在寒假期间进行。校长朱清时发表公开信,称改革不可能不与旧的规章制度发生碰撞,不能一味靠批复,自授学位和文凭将作为教改先行内容。(12月17日《晶报》)

南科大虽已筹办三年,但仍旧没有获批招生权,只能自主招生、自发文凭。换句话说,南科大既不能参加每年的高考招生,将来发给学生的文凭也得不到教育部的承认。这是摆在所有有志青年和他们家长面前的,必须认真考虑清楚的残酷现实。按照功利的看法,上大学本来就是为了一纸文凭,可是,南科大到

时候发的文凭教育部根本不承认,就像那些数不清的“野鸡大学文凭”一样。这个意义上讲,选择报考南科大,当然是需要勇气的。

某种程度上,仅是南科大和朱清时校长有突出体制重围的勇气还远远不够,能否得到学生、家长以及将来的用人单位和社会各界的支持和肯定,才是关键所在。虽然自主招生、自发文凭,原本应属高校办学自主权的应有之义,但是,我们毕竟在旧体制里沉浸了太久,以至于丧失了回归自由的勇气。尤其是,当教育的功利主义早已将理想主义消磨殆尽,上大学似乎更多不为求知而仅为求职。会否仍有很多有志青年、优秀学生,选择陪着南科大一起勇敢挑战旧有体制,着实是一大看点所在。

一张得不到教育部承认的文凭,价值几何?它能否吸引到优秀学子报考?南科大显然也预料到了理想之光遭遇现实之墙的艰难,

于是特地为首期实验班的学生提供了全额奖学金。虽然南科大肯定不期望自己只是以此来吸引学生,但是如果没有这点物质的保障,也许很多优秀学生真就只能选择放弃,因为这是一个非常现实的世界,谁也无法置身事外。所以说,南科大今天迈出的这一小步,是否会得到大批有志青年的响应,还有待现实检验。

南科大将这次招生称为一场实验,它不仅是指南科大自主招生的第一次而言,更是指高等教育改革的第一次而言。如果说当下中国的高等教育是一列火车,所有大学都坐在这“同一列火车”上,谁也不敢冒险中途跳车;那么,南科大现在所提供的,正是一个中途从旧体制下车的机会,值得青年学子们珍惜。而对于所有关心高等教育改革的人来说,我们当然乐见南科大实验取得成功,就像一条充满活力的鲑鱼,去重新激活日益行政化、衙门化的高等教育。



热点话题

## “教师用熨斗烫学生”该如何反思?

12月14日,江苏兴化板桥幼儿园7名儿童因上课说话被该校女老师易某用电熨斗烫伤。家长发现孩子受伤时,易某谎称是上厕所时小朋友相互拥挤不小心摔伤的。16日晚,兴化市委市政府召开发布会,称肇事老师是园方聘请的社会人员,误以为电熨斗不烫了才吓唬孩子的。(12月17日《扬子晚报》)



王乃玲 图

### “熨斗门”事件背后的沉重思考

为什么会发生这种情况?笔者认为,问题的症结在于,我们缺乏爱的教育。教育家苏霍姆林斯基说得好:“教育技巧的全部奥秘就在于如何爱学生。”无独有偶,我国著名教育家夏丏尊先生也说:“教育之没有情感,没有爱,如同池塘没有水一样,没有水,就不称其为池塘,没有爱就没有教育。”遗憾的是,个别老师缺乏起码的耐心,更不要说爱心了,他们一看到孩子不顺眼就恶语相加,学生要不听话就暴跳如雷,甚至饱以老拳。老师的爱心哪里去了?职业责任感哪里去了?

而且,个别老师根本不把羞辱或伤害孩子当作一件可怕的事情,总觉得对孩子犯罪好像不是违法犯罪。因此,他们认为骂一骂、打一打孩子,没什么大不了。要知道,老师不同于一般的职业,因为面向的是学生,是孩子,是人心,是灵魂的塑造,这就更需要老师有健全的人格、有教育的技巧和公民的素养。一个称职的老师,一定是一个懂得爱的艺术的老师。通常,他不会训斥而是鼓励,不是简单粗暴而是循循善诱,不是居高临下而是平等交流,不是耳提面命而是拨动心弦,不止是传授本领,还在于“激励、唤醒和鼓舞”。

百年育人,始于幼学。哲学家赫拉克利特说:“时间是个玩跳棋的儿童,王权执掌在儿童手中。”孩子进入幼儿园后,迎接他们的应是阳光而非阴影。孩子免于被侮辱和被伤害,这个社会才会让人放心;孩子拥有明媚而健康的未来,这个社会和国家的未来才可美好预期。 王石川

### 推责社会人员比幼儿烫伤更让人痛心

让人有些愤怒的是,事件曝光后,当地相关方面竟然把责任推给了“社会人员”。推卸责任是推不掉的,正是由于相关方面习惯性推责,才造成了管理的松懈,才有了学前教育的乱象丛生,才有了电熨斗烫童事件的发生。事件发生后,幼儿、家庭乃至整个社会,都期待当地相关方面给一个态度,然而当地相关方面却抛出了社会人员这一说。从这个意义上说,推责社会人员难道不比幼儿烫伤更让人痛心吗?

从长远看,解决学前教育乱象丛生,需要进一步加大教育投入。即使不能把学前教育纳入到义务教育范畴中来,最起码也应该让公办园唱主角、民办园上规范。就现实来看,职能部门应该加强对学前教育的管理,不让任何一所幼儿园成为“盲流”,让每一位幼儿教师都担得起“教师”这一光荣称号。让人遗憾的是,在烫童事件发生的前前后后,我们没有看到这一点。 毛建国



### 八成民众不满意政府网站,你吃惊吗?

12月16日,中国软件评测中心发布的《2010年中国政府网站绩效评估报告》显示,一项有45万公众参与投票的网上调查显示,仅有15.8%的用户对政府网站表示“满意”,表示“很不满意”的占了78.5%。(12月17日《中国青年报》)

政府掌握着全社会80%的信息资源,这决定了职能部门必将以信息服务的方式为广大民众提供信息服务。如何利用好信息资源决定了职能部门的服务方式与特点,换句话说,信息公开是服务型政府网站的基础。但是,不少政府网站总是习惯性地首先考虑自己如何方便,而不是更多地从方便企业和公众了解政府信息、获得政府服务的角度来建设网站。少数职能部门信息公开的义务主体角色不明确,仍然习惯于扮演权力的执行者,而不是权利的保障者和服务者,甚至利用手中的信息权力追求经济利益。在这样的前提下,民众怎能满意?

现代社会,政府与民众处于一种委托—代理的关系,公民按照双方明确规定的权利与义务契约,将对公共管理的权力委托给职能部门代为执行。在信息资源的管理中,这种委托—代理关系同样适用,政府对其信息资源管理与配置的权力来自于公民部分权力的让渡。公民作为纳税人所拥有的并不单是对于信息资源的获取权与知情权,还有对于政府信息服务的享受与利用。近八成民众对政府网站很不满意,是对电子政务沦为摆设、异化为“权力秀”的反思。 舒锋

### 1750万港元“买”来香港清廉的金贵名声

一名香港高级公务员,退休后获邀出任地产公司高管。因其从事过7年地政、房屋管理工作,他的新“饭碗”备受关注,特区立法会专责小组进行特别调查。12月8日,耗时两年、花费1750万港元的特别调查在香港完结。调查

组认定,前政府地产和房屋事务高官梁展文,退休一年多后拿高薪“再就业”,审批程序存有漏洞。(12月17日《京华时报》)

1750万港元,720多个日夜,23次会议,传召24人作证,81次讨论会,成文报告400多页,提出23项改善意见,并有特区公务员事务局局长俞宗怡道歉,有曾荫权关于改善机制的表态……梁展文这次发挥“余热”,虽前后不过17天便告夭折,但在舆论高度关注之后,官方以具体的工作实绩和明确的表态,向公众表明对类似事件的重视程度。虽不能保证梁展文之后就一定没有“冲突者”,但可以肯定,“冲突者”必定面临更加严苛的监管,还有舆论乃至社会民众大浪淘沙式地强力追问。

10月26日,“透明国际”发布了“2010年全球清廉指数排行榜”,香港位居第13位,在亚洲紧居新加坡之后。这个金贵名声的得来,正是经历若干个严格监督事件的点滴累积。近年来,内地反腐机构师从香港廉署的新闻不绝于耳,不知是否有地方潜心专注梁展文事件,继而琢磨出“期权腐败”乃至“坐牢补偿费”现象的监惩之道呢?

禾刀